

走进绿色低碳研究院 解开环保奥秘

近日,南安市第三小学20多名小记者走进南安市华南师大绿色低碳研究院。在工作人员的带领下,小记者依次参观了成果展示厅和科研基地。无论是碳捕集利用与封存技术,还是环保工艺智能处理系统,每一项创新科技都令大家感到新奇与震撼。

最后,工作人员为小记者开设了一堂生动而深刻的“无废”之行环保课,让大家更加直观地认识到低碳生活的重要性。

黄小红 文/图



认识低碳生活的重要性

“无废”之行

小记者 樊昊岑 指导老师 肖明珠

阳光洒满大地,我们小记者走进了南安市华南师大绿色低碳研究院,开启了一段充满意义的探索之旅。

在老师的带领下,我们开始参观展厅里陈列的各式物品。老师一边带领我们参观,一边细致讲解:“绿色低碳研究院主要聚焦节能环保、倡导低碳出行,同时积极推动‘无废’城市的建设工作。”展厅里摆放着众多实验材料,其中不乏生物菌蛋这类稀有的材料,让我们大开眼界,惊叹不已。

紧接着,我们迎来了一堂生动有趣的环保课。课堂上,老师深入浅出地介绍了建设“无废”城市的初衷以及具体的实施方法。不仅如此,老师还手把手地教我们准确区分不同类型的垃圾。大家全神贯注地聆听,收获满满。

通过参观,我深刻地认识到保护城市环境是一件多么重要的事情。在未来的时间里,我也要从自身做起,积极投身垃圾分类的行动中,让我们的城市变得更加美丽、更加绿色低碳,真正成为一个名副其实的“无废”城市。

小记者活动有感

小记者 洪仕昱 指导老师 吴玉珍

今天,我们小记者走进了南安市华南师大绿色低碳研究院参观。

一面巨大的电子屏瞬间吸引了我的目光。屏幕上循环播放着地球生态

的变化:从郁郁葱葱的森林,到被污染的河流……一幕幕触目惊心的画面,让我的心情变得格外沉重,也让我更加深刻地意识到,环境保护已经刻不容缓。

随后,讲解员带着我们来到了资源再生区。在这里,我看到了废纸箱经过机器处理,变成了一沓洁白的再生纸;旧塑料瓶被粉碎后,竟然能被做成漂亮的花盆。最令我惊叹的是雨水回收系统模型——它能把收集到的雨水过滤净化,用来浇花、冲厕所,真是太巧妙了!

接着,我们来到了互动区。在这里,我亲自体验了低碳生活模拟器。通过触屏操作模拟,我发现只要少开一天车、随手关灯,一年下来就能减少大量的碳排放。这些小小的举动,原来真的可以为地球带来改变。

临走时,讲解员微笑着为我们每人送上了一份珍贵的种子。她语重心长地对我们说:“孩子们,环保不是一句空洞的口号,而是要实实在在地从小事做起,从生活的点滴开始。只有我们每个人都行动起来,才能让地球变得更加美丽。”

环保之旅

小记者 林岚馨 指导老师 李净媚

周末,身为记者团成员的我,跟随团队一同前往南安市华南师大绿色低碳研究院参观。

刚踏入研究院的大门,映入眼帘的便是墙上密密麻麻的奖牌。这时,一位戴着眼镜的叔叔满脸笑容地迎上来,热

情地说:“欢迎大家来到‘地球卫士’的秘密基地。”

在叔叔的带领下,我们走进多媒体教室。他打开投影仪,屏幕上出现了一条黑黢黢的水沟画面:浑浊的水面上漂浮着塑料袋,岸边堆满垃圾,苍蝇在污水上方嗡嗡盘旋。“这是十年前的一条小溪。”叔叔的声音变得沉重,“当时,市民路过都要捂着鼻子快速跑开。”我听了,惊讶地瞪大了双眼。

随着叔叔不断切换图片,我们看到小溪的环境正在发生转变:挖掘机清除淤泥,工人种植芦苇,智能监测站就立在岸边。其中,最令我震撼的是一张小溪航拍图——碧绿的河水像翡翠项链穿城而过,白鹭掠过水面。叔叔指着屏幕上闪烁的数据点说:“这些‘电子哨兵’24小时监控水质,一旦发现异常,系统就会立刻报警。”

参观实验室时,我看到一个个小小的玻璃瓶里放着各种各样的粉末,其中,有一瓶米白色的粉末,我从未见过。这时,有位同学问出了我心中的疑问:“叔叔,这罐子里装的是什么呀?”“这是一种细菌在晒干后的形态,这种细菌能够分解污水中的杂质。”叔叔耐心地解释道。我望着那一小瓶晒干的细菌,陷入了沉思。

回家的路上,我望着车窗外郁郁葱葱的树木,突然领悟到:环保并非遥不可及的口号,它体现在妈妈买菜时携带的布袋里,在爸爸随手拧紧的水龙头上,也在我认真分类投放的垃圾桶中。从今天起,我要用实际行动守护这片来之不易的绿色家园。

□优秀学生习作选登

读《小鲤鱼跳龙门》有感

南安市兰溪小学 黄诗宝 指导老师 刘凌

清晨,阳光透过窗户,轻柔地洒在房间里。我捧着《小鲤鱼跳龙门》,思绪随着书中那群活泼的小鲤鱼,一同开启了奇妙之旅。

故事里的小鲤鱼,原本生活在宁静的湖泊之中。有一天,鲤鱼奶奶给它们讲了一个龙门传说:世界上有一座高高的龙门,只要能够勇敢地跃过去,就能化身为一条大龙,翱翔天际,俯瞰那广袤无垠的世界。受此启发,小鲤鱼们决定踏上寻找龙门的旅程。

旅程中,考验不断。有时,它们的尾巴会被茂密的水草紧紧缠住,动弹不得;有时,湍急的河流将伙伴们无情地冲散;甚至还有小鲤鱼在途中受伤。可没有一条鲤鱼在这重重困难面前选择退缩。领头的金色小鲤鱼始终鼓励大家:“坚持下去,我们一定能找到龙门!”

终于,在历经千辛万苦之后,它们见到了高高的龙门,但小鲤鱼们也不害怕,奋力跳跃。失败了,就重新再来。这时,金色小鲤鱼想出用身体搭“跳板”的办法,齐心协力跳过龙门。终于,它们看到了比鲤鱼奶奶讲述的故事里更美的景色。

合上书本,我不由得想起暑假学游泳的经历。起初,我连取下游泳圈的勇气都没有。爸爸鼓励我:“别怕,要像小鲤鱼一样勇敢。”那时我并不太懂,而现在我明白了:小鲤鱼的勇敢,是明知前方危险仍勇往直前,是失败之后再次尝试;更是团结协作、彼此支撑。这让我想到,老师为了让我们掌握知识,反复耐心讲解题目;有的同学为学好知识,缠着老师请教。原来,生活里每个人都有自己的“龙门”要跨越。

妈妈常说:“读一本好书,就像多交了一个好朋友。”这个暑假,《小鲤鱼跳龙门》就是我最好的朋友。它教会我遇到困难要勇于克服,像小鲤鱼那样坚持、互助。

这个暑假,读完好书的我,也“跳过”了心里的“龙门”。未来,我要带着小鲤鱼的勇敢与坚持,直面生活挑战!



参观馆内样品



学习环保知识

(上接1版)

一个个民生项目落地,更让群众幸福感在家门口升级。交通上,8.6公里镇区及县乡主干道被纳入市级改造计划,预计争取补助超1300万元;教育上,眉山中心幼儿园迁建工程完成用地预审、图纸设计等前期手续,成功争取专项债1000万元;供水上,城乡供水一体化项目加紧推进机井钻探和管道铺设,预计10月完成管网施工。

产业是品质提升的根基,茶产业正是眉山乡最厚实的“家底”。“我们锚定‘老茶区焕新’目标,打出一套‘茶文章’组合拳。”谢鲁艺介绍,眉山乡不仅携手茶叶研究所专家团队和科技特派员,反复调试工艺,研发出“栀子花茶”“金花菌”乌龙茶等一批新茶品,还同时打造南安市联合高新智创园(茶产业园)。目前,一期7万平方米的4栋标准厂房已建成,开展茶产业园专题招商推介4场,吸引16家企业意向入驻,推动万亩茶产业提质增效。“值得一提的是,在农旅融合方面,我们借‘眉山茶油鸡’入选市级非遗契机,制定标准化烹饪工艺,拍摄制作茶油鸡视频及旅游AI视频,邀请设计团队打造皇旗尖茶咖文创馆。接续举办村BA篮球赛、“好春茶”评比等一系列文旅活动,真正让‘一片叶子’带活一个产业、富裕一方百姓。”

除了做精做深茶产业,眉山乡也在新质农业领域积极开拓赛道,通过引进千亩长叶香橙项目,打造全省首个特色甜橙新品种种植和研发基地;探索“油茶+中药材+黑鸡”立体生态种养模式,亩均综合收益突破1万元;布局百香果、沙姜、梅花鹿等6个百亩农业园,形成“一园一品,多元发展”格局,筑牢产业根基。

城乡品质的提升,既需要产业“硬支撑”,也离不开治理“软实力”,而治理的成效,最终藏在群众的获得感里。眉山乡构建“网格员+小组长+老年人协会”调解机制,实现“小事不出村、大事不出乡”;同时,强化“三中心一平台”建设,推动邻里中心与综治、网格、小微权力监督平台贯通。

人居环境整治中,眉山乡推进“宜居型、示范型、精品型”和美乡村创建,月考评稳居全市前列。目前,13个村中7个获评南安“和谐村”,田内村、观音村幸福院获评省级五星级幸福院。

红色资源是眉山乡发展的“精神养分”,也是党建引领的重要抓手。为此,眉山乡深入挖掘红色文化,打造泉州苦湖突围战展陈,积极争创泉州市爱国主义教育基地、泉州市委党校现场教学点;同时持续优化基层阵地建设,不仅升级乡级“党建+”邻里中心功能,还新建观山村“党建+”邻里中心,2025年4月乡级“党建+”邻里中心获评泉州三星级,外寨村获评南安四星级,让一个个阵地成为服务群众的“暖心港湾”。

“下一步,我们将以‘突围精神’加快路网升级、推进茶产业园二期建设、深化‘三茶’经济统筹,让眉山的山更青、水更绿、茶香更浓、百姓更幸福。”谈及未来发展,谢鲁艺满是憧憬。

探访南安文庙 读懂儒家文化

■黄小红 文/图

近日,南安市柳城小学、第八小学的33名小记者怀着崇敬与期待的心情,一同走进南安文庙,开启了一场意义非凡的文化探寻之旅。

感悟儒家智慧

柳城小学 蔡铭灿 指导老师 洪惠玲

在阳光灿烂的日子里,我们小记者团满怀期待与激动,踏上了前往南安文庙的参观之旅。

一到南安文庙,古色古香的建筑便映入眼帘。红墙绿瓦,飞檐斗拱,仿佛将我们带入了一个充满历史韵味的世界。

跨过门槛,正对面的是大成殿。步入大成殿,孔子的雕像静静伫立在殿中央,双手交叠于胸前,目光中既有智慧,也透着慈祥。正上方悬挂着“万世师表”牌匾,道尽了为师者的重任与担当。我们整齐列队,向孔子像行礼拜师。那一刻,大家的心中涌起深深的敬意,也真切感受到儒家文化的博大精深。

随后是击鼓明志环节。大家轮流敲响大鼓,说出自己的心愿。有人祝愿自己身体健康,而我走到鼓前,用力敲响,鼓声激昂,我在心中默默祈愿:新的学期学业进步。在活动的尾声,老师为我们分发了寓意吉祥的红鸡蛋。手捧温热的红鸡蛋,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。最后,我们还将美好的祝愿写在了红丝带上,表达对未来的期盼。

经过一系列活动后,我深受熏陶,感受到仁爱、礼敬、谦虚等价值观的深刻内涵。

难忘的一天

第八小学 陈玲萱 指导老师 陈萍

今天,我怀着期盼与激动的心情,前往南安文庙参观。

刚抵达文庙门口,朱红大门上那对铜环便吸引了我的目光,我忍不住轻轻触碰,那股冰凉之感仿佛穿越了漫长岁月,带着古老的历史韵味扑面而来。

大门两侧的石狮子瞪着圆圆的眼睛,好似在热情地欢迎我们的到来。文庙门前,两根粗

壮的柱子巍然矗立。这两根柱子可不一般,柱身上雕刻的龙纹栩栩如生,仿佛下一秒就要腾空而起。墙面是我们熟悉的红砖,屋顶则是绿瓦;房梁依旧保持着原始的模样。我向后退几步抬头望去,房屋上饰有龙、水纹等元素,寓意以水防火,蕴藏着古人巧妙的建筑智慧。

沿着石阶拾级而上,我们步入大成殿。殿内正中央,一尊孔子雕像庄重肃穆地立着,让人不禁心生敬畏之情。在孔子雕像左右,立着复圣颜回、述圣子思、宗圣曾参、亚圣孟轲四位儒门圣贤塑像,他们或单手扶剑,或手持书卷,和蔼又不失威严。

参观完,我们排队击鼓明志、领取寓意吉祥的红鸡蛋,并在红丝带上写下自己的志向。

这次小记者之旅,让我深入了解了闽南建筑的风格与儒家文化的深厚底蕴,真是一次难忘而有意义的出行。



▲认识青铜乐器



▲行拜师礼



击鼓明志